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ФУНКЦІОНАЛЬНА КЛАСИФІКАЦІЯ SAAS-РІШЕНЬ
ДЛЯ АВТОМАТИЗАЦІЇ ДОКУМЕНТОЗНАВЧИХ ПРОЦЕСІВ

У ЦЕНТРАХ КУЛЬТУРНИХ ПОСЛУГ

Мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні доцільності впровадження 
SaaS-моделей у документаційне забезпечення діяльності центрів культурних послуг 
(ЦКП) та в розробці функціональної класифікації хмарних рішень для автоматизації їхньої 
діяльності. 

Методи дослідження. Застосовано комплекс методів системного, функціонального 
та порівняльного аналізу, що дало змогу обґрунтувати перехід ЦКП на хмарну модель 
SaaS як оптимальний шлях цифрової модернізації. 

Наукова новизна роботи полягає в розробці трирівневої класифікації SaaS-інструмен-
тів, яка адаптує можливості хмарних сервісів під специфіку мультифункціонального доку-
ментообігу ЦКП. 

Висновки. Установлено, що інтеграція адміністративного, профільного та архівного мо-
дулів через API-інтерфейси уможливлює реалізацію концепції «введення даних один раз», 
що кардинально підвищує достовірність інформації та елімінує дублювання операцій у до-
кументних потоках. Звернено увагу на високу економічну ефективність моделі операційних 
витрат, яка забезпечує економію понад 85 % стартових інвестицій порівняно з локальною 
інфраструктурою. Запропонований алгоритм упровадження, що охоплює етапи від ауди-
ту процесів до нормативного закріплення нових регламентів, дає змогу ЦКП сформувати 
стійку цифрову екосистему, здатну забезпечити цілісність інституційної пам’яті та юридичну 
значущість сучасного документообігу в умовах обмежених ресурсів громад.

Ключові слова: центри культурних послуг (ЦКП); модель Software as a Service (SaaS); 
документаційне забезпечення діяльності; електронний документообіг; цифрова інфра-
структура; хмарні технології; автоматизація документних потоків; інтероперабельність; 
CRM-системи; СЕД.

Вступ. Сучасний етап розвитку соціокультурної сфери в Україні характеризу-
ється інтенсивним пошуком ефективних моделей управління, здатних забезпечи-
ти життєздатність центрів культурних послуг (ЦКП) в умовах обмежених ресурсів 
та потреби глибокої цифровізації. Оскільки основою такого управління є якісне 
документаційне забезпечення діяльності, особливої актуальності набуває ре-
формування інформаційно-комунікаційної інфраструктури закладів. Перехід 
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від застарілих форм діловодства до динамічних систем управління цифровим 
контентом стає можливим завдяки впровадженню моделі Software as a Service 
(SaaS). Це дає змогу ЦКП отримувати доступ до високотехнологічного інструмен-
тарію без значних інвестицій в IT-інфраструктуру. Документознавчий аспект цієї 
трансформації потребує окремого наукового осмислення, оскільки змінюється не 
тільки носій інформації, а й сама парадигма створення, обробки та зберігання 
документів у культурному середовищі. 

Актуальність проблеми підтверджується масштабом реформи культурної інф-
раструктури в Україні. Відповідно до змін у Законі України «Про культуру» (ст. 23, 
доповнена 29.04.2021) центри культурних послуг визначено як багатофункціо-
нальні заклади, що мають забезпечувати комплекс культурних послуг населенню 
(Верховна Рада України, 2010). У 2021 році Міністерство культури та інформацій-
ної політики виділило 200  млн  грн субвенцій на створення ЦКП (Лагута, 2021; 
Міністерство культури України, 2021), а до участі в пілотному проєкті «Центри 
культурних послуг як інструмент згуртованості громади» подали заявки 198 те-
риторіальних громад із семи областей (Нашу громаду відібрали, 2021). У липні 
2025 року Міністерство культури та стратегічних комунікацій запустило експери-
ментальний проєкт електронного Реєстру базової мережі закладів культури на 
платформі «Дія.Engine» у Київській та Вінницькій областях. У контексті загаль-
нодержавної цифрової трансформації (у процесі дослідження Індексу цифрової 
трансформації регіонів України за ІІ квартал 2025 року, що провело Міністерство 
цифрової трансформації) виявлено такі ключові досягнення за вказаний період: 
призначено 131 цифрового лідера в територіальних громадах; із 8600 працівни-
ків органів місцевого самоврядування 90 % мають персональний робочий компʼ-
ютер, 45 % з них користуються сучасним компʼютером, термін експлуатації якого 
не перевищує 5 років; 712 територіальних громад мають електронний докумен-
тообіг (Міністерство цифрової трансформації України, 2025). Ці дані опосеред-
ковано свідчать про розвиток цифрової інфраструктури, проте аналогічної ста-
тистики щодо закладів культури поки що не оприлюднено. Водночас масштабне 
руйнування об’єктів культури внаслідок російсько-української війни (загалом від 
початку повномасштабного вторгнення, за даними Міністерства культури України 
(2026), зазнали руйнувань 1640 пам’яток культурної спадщини та 2446 об’єктів 
культурної інфраструктури) актуалізує питання резильєнтності культурної інфра-
структури за допомогою цифрових технологій, здатних забезпечити збереженість 
даних навіть під час фізичного знищення будівель. 

Аналіз стану наукового осмислення означеної проблеми свідчить про наявність 
значного підґрунтя для вивчення процесів цифровізації, проте виявляє фрагментар-
ність у питаннях галузевої інструментальної специфіки. Зокрема, загальні тенденції 
розвитку документообігу в інформаційних системах управління та роль електронних 
процесів у діяльності компаній і закладів освіти досліджували Т. Королюк, Н. Кравчук 
та І. Карп (2020), Д. Тарасенко (2024). Питання законодавчого регулювання та пер-
спектив електронного документообігу в умовах цифрових трансформацій висвітлено 
в працях В. Петрович, В. Надольська та І. Чарікова (2024), А. Ясінської (2022). Про-
блематика цифровізації публічного управління та адміністрування, а також напрями 
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розвитку муніципального менеджменту в контексті диджиталізації стали предметом 
розвідок О. Савченка (2022), А. Тарнавського (2022) та Г. Демошенка (2020). Особливу 
увагу синергії цифрового та культурного просторів у формуванні державної політики 
приділяють C. Гололобов та C. Шуляк (2024).

Водночас у наукових розвідках останніх років посилюється увага до цифрових 
трансформацій безпосередньо в соціокультурній сфері. Дослідники активно ви-
вчають стратегії диджиталізації культурної спадщини та теоретизацію проблеми 
цифрових даних (Волинець, 2021) та інші, а також питання архівації віртуальної 
культури (Trach, 2025) та інші. Окремим вектором досліджень є впровадження 
хмарних технологій як ефективної альтернативи локальним ІТ-архітектурам. Зо-
крема, використання хмарних сервісів як сучасного засобу зберігання ресурсів, 
а також проблеми безпеки даних у бібліотечних мережах в умовах цифровізації 
аналізують М. Олексин, Н. Кунанець та Р. Білоусова (2024) та інші, С. Литвин та  
С. Добровольська (2025) та інші, Я. Мартиненко (2025) та О. Кобєлєв (2020) (у кон-
тексті системно-інтеграційної взаємодії).

Попри вагомий внесок науковців у розробку загальних принципів електро-
нного документообігу та цифрового представлення культурного продукту, а та-
кож наявність прикладних аналітичних довідок щодо викликів діяльності ЦКП 
у період війни (зокрема, матеріали Центру спільних дій (Охріменко та ін., 2025)), 
системного дослідження функціональної класифікації SaaS-інструментів саме для 
українських ЦКП у науковому дискурсі досі бракує. Відсутність системного підхо-
ду до визначення прикладного інструментарію хмарних платформ, який би вра-
ховував специфіку документопотоку багатофункціональних культурних закладів, 
обґрунтовує актуальність і практичну значущість цієї статті.

Мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні доцільності впровадження 
SaaS-моделей у документаційне забезпечення діяльності центрів культурних по-
слуг і в розробці функціональної класифікації хмарних рішень для автоматизації 
їхньої діяльності.

Результати дослідження. Теоретичне осмислення парадигми SaaS у контек-
сті документознавства вимагає насамперед уточнення термінологічного апарату 
хмарної автоматизації. Фундаментальним елементом тут є хмарна інфраструкту-
ра (Cloud Infrastructure) – сукупність віртуалізованих обчислювальних ресурсів, які 
надаються користувачеві через інтернет, нівелюючи фізичну залежність установи 
від конкретного дата-центру. Особливого значення набуває інтероперабельність 
інформаційних систем, яка визначає їхню здатність до безперешкодного обміну 
даними без додаткових маніпуляцій. Для ЦКП це трансформується у можливість 
інтеграції звітності із CRM-систем безпосередньо в системи електронного доку-
ментообігу (СЕД) для подальшої верифікації та передання в органи управління. 
Супровідним процесом є забезпечення масштабованості, що дає змогу системі 
автоматично адаптувати продуктивність до постійних навантажень без втручан-
ня технічного персоналу закладу. Зазначені технологічні компоненти у сукупності 
формують базис для цифрової трансформації соціокультурної мережі – комплек-
сного процесу, спрямованого на оптимізацію внутрішніх процесів і створення но-
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вих форм культурної взаємодії та споживання культурного контенту, від віртуаль-
них екскурсій до електронних бібліотечних сервісів.

Модель SaaS – це парадигмальний зсув у способі використання інформацій-
них технологій, де доступ до функціоналу здійснюється через вебінтерфейс, а вся 
обчислювальна потужність і підтримка залишаються на боці провайдера. Для 
ЦКП така модель стає інструментом елімінації капітальних витрат, трансформу-
ючи високовартісні інвестиції в програмне забезпечення на передбачувані опе-
раційні видатки. Ключовим фактором тут є «ефект масштабу»: провайдер SaaS 
обслуговує єдине програмне ядро для всіх клієнтів, що дає змогу знизити вар-
тість обслуговування ПЗ порівняно з управлінням окремими копіями програм 
для кожного замовника (Розпізнавання тексту та обробка документів, 2020). 
У результаті вартість послуг для кінцевого замовника стає нижчою за витрати під 
час використання класичної моделі ліцензування. Економічну обґрунтованість 
SaaS підтверджують дані провідних аналітичних агентств. Зокрема, за прогноза-
ми Gartner, у 2025 році світові витрати на публічні хмарні сервіси мали б сягнути 
$ 595,7 млрд, демонструючи зростання на 21 % порівняно з попереднім роком 
(Gartner Forecasts, 2024). Передбачають, що до 2029 року цей показник досягне 
$ 1,42 трлн, що зумовлено передусім модернізацією корпоративних архітектур 
та інтеграцією робочих навантажень штучного інтелекту (Forecast: Public Cloud 
Services, 2025). Ця тенденція свідчить про домінування хмаро-орієнтованого під-
ходу (cloud-first), де модель SaaS стає ключовим інструментом доступу до іннова-
ційних технологій без надмірних витрат на власну інфраструктуру.

Окрім фінансової оптимізації, SaaS суттєво знижує технічну складність управлін-
ня документопотоками, оскільки питання кібербезпеки, резервного копіювання та 
відповідності рівня доступності (SLA) покладаються на професійного надавача по-
слуг. Важливим аспектом у цій площині є автоматична відповідність законодавству: 
оскільки документознавча практика в Україні регламентована, SaaS-провайдери за-
безпечують централізоване оновлення форм документів (згідно з Типовою інструк-
цією з діловодства чи правилами архівного зберігання) одночасно для всіх користу-
вачів, що мінімізує ризики використання застарілих шаблонів.

З позиції документознавства як науки про закономірності функціонування 
документних систем модель SaaS привносить якісно нові характеристики, серед 
яких ключовою є можливість доступу з будь-якого місця та пристрою. Такий функ-
ціонал SaaS формує концепцію «мобільного документообігу», де фізична присут-
ність у офісі перестає бути обов’язковою умовою легітимної обробки інформації. 
Це безпосередньо корелює з принципами колаборативності, коли хмарні офісні 
пакети дають змогу здійснювати синхронне редагування документів, залучаючи 
різні служби закладу, а отже, радикально скорочуючи час погодження порівняно 
з послідовним передаванням файлів. Водночас автоматична версійність забез-
печує повну ретроспективність документаційних процесів, створюючи надійний 
аудиторський слід для контролювальних інстанцій. Інтеграція таких платформ 
із державними сервісами (Системою електронної взаємодії органів виконавчої 
влади, СЕВ ОВВ) та використання кваліфікованого електронного підпису (КЕП) ле-
гітимізує цифровий обмін даними з органами влади, а перехід на хмарне збері-
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гання дає змогу раціоналізувати фізичний простір ЦКП, вивільняючи архівні пло-
щі під творчі та соціальні потреби громади.

Управління документопотоками в умовах ЦКП ускладнюється його мультифункці-
ональністю: у складі ЦКП функціонують сільські клуби, будинки культури, бібліотеки, 
різні гуртки тощо (Комунальний заклад «Центр культурних послуг Володимирської 
міської ради», б.д.; Комунальний заклад Петрівської сільської ради «Центр культур-
них послуг», б.д.). Така інституційна складність зумовлює необхідність паралельного 
оперування різногалузевими системами документації, що мають відмінні терміни 
зберігання, стандарти опису та форми звітності. Тобто, на відміну від вузькоспеціа-
лізованих закладів, документообіг ЦКП є гібридним і охоплює кілька специфічних 
напрямів: 1) бібліотечний сектор, що вимагає автоматизації обліку книжкових фон-
дів, ведення електронних формулярів читачів та формування статистичної звітності 
(форма 6-НК (Міністерство культури і туризму України, 2007)); 2) клубний та мистець-
кий сектори, які генерують велику кількість організаційно-розпорядчої документації 
щодо гурткової роботи (журнали обліку, розклади, табелі робочого часу керівників 
колективів) та обліку культурно-масових заходів; 3) фінансово-господарський блок: 
через статус багатофункціонального хабу ЦКП оперує великою кількістю договорів 
оренди приміщень, актів надання платних послуг та документації щодо закупівель 
сценічного обладнання чи інструментів тощо. Застосування SaaS-моделі дає змогу 
уніфікувати ці розрізнені потоки в єдиному цифровому середовищі. Провайдери за-
безпечують централізоване оновлення форм документів відповідно до актуальних 
нормативів (наприклад, Типової інструкції з діловодства або специфічних галузевих 
форм звітності МКСК), що гарантує юридичну коректність документації без залучен-
ня вузькопрофільних спеціалістів у кожній окремій громаді.

Варто відзначити, що специфіка документопотоків у ЦКП зумовлена значною 
часткою мультимедійного контенту, який виконує роль «доказової бази» для під-
твердження проведених заходів. Традиційні локальні сервери часто виявляються 
неспроможними до ефективного оперування масивами медіафайлів великого 
обсягу. Хмарні сховища розв’язують цю проблему через необмежену масштабо-
ваність та впровадження інструментів автоматичної індексації (від розпізнавання 
облич до геотегування), що перетворює неструктуровані дані на повноцінну базу 
культурної спадщини. Окрім внутрішнього документообігу, SaaS-рішення дають 
змогу цифровізувати інтенсивну взаємодію з населенням. Заміна паперових жур-
налів реєстрації на CRM-системи, адаптовані для некомерційного сектору, забез-
печує не тільки збереженість даних, а й можливість глибокої аналітики демогра-
фії та інтересів аудиторії, що є необхідною умовою для ухвалення обґрунтованих 
управлінських рішень у культурній сфері.

Систематизація наявних на ринку технологічних рішень за їхнім функціональ-
ним призначенням дає змогу виокремити спеціалізовані модулі, які відповідають 
за різні аспекти функціонування ЦКП – від загального діловодства до вузькопро-
фільних культурних сервісів. Така диференціація дає змогу розглядати цифрову 
інфраструктуру закладу як цілісне функціональне ядро, де кожен елемент адап-
тований під конкретний тип документаційної активності. Відповідно, документ-
ні потоки у ЦКП підлягають структуруванню за трьома засадничими рівнями, 
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виокремленими на підставі ролі документів у загальному життєвому циклі цен-
тру: від прийняття управлінських рішень до реалізації культурних послуг та збере-
ження інтелектуальної спадщини громади.

Перший структурно-функціональний рівень цифрової інфраструктури ЦКП 
охоплює управлінський блок, що забезпечує легітимність функціонування центру 
як юридичної особи та суб’єкта бюджетних відносин. Провідну роль у цьому сег-
менті відіграють інтегровані хмарні офісні середовища, зокрема Google Workspace 
та Microsoft 365. Ці платформи уможливлюють реалізацію корпоративної кому-
нікації на основі захищених доменних імен, забезпечення хмарного зберігання 
даних і спільне редагування документів у реальному часі. Використання таких 
інструментів, як ONLYOFFICE Workspace – пакет вебзастосунків для ефективного 
управління командою та для онлайн-співпраці, надає закладам можливість гнуч-
кого розгортання гібридних моделей, що мінімізує вендорну залежність. Основ-
ною перевагою цих пакетів у документознавчому аспекті є трансформація про-
цесу підготовки звітності: замість послідовного обміну файлами впроваджується 
модель синхронної колаборації, де керівники структурних підрозділів одночасно 
формують розділи єдиного документа під контролем адміністрації.

Для забезпечення повноцінного діловодства, що охоплює реєстрацію вхідної 
кореспонденції, контроль виконання та формування номенклатури справ, критично 
важливим є впровадження спеціалізованих систем електронного документообігу 
(СЕД) у SaaS-моделі. Наприклад, українську СЕД MEGAPOLIS.DOCNET (n.d.) розроби-
ла компанія Intecracy Base, яка має сертифікат захисту інформації рівня безпеки Г2, 
що дає змогу використовувати систему в державних органах. У системі реалізова-
на інтеграція з СЕВ ОВВ, поштою НБУ, сервісами зовнішнього документообігу Deals, 
«Вчасно» та роумінг-платформою ПТАХ (Megapolis.DocNet, n.d.). Згідно з технічним 
описом розробника (Деталі і функціонал системи Megapolis.DocNet, б.д.) архітекту-
ра СЕД Megapolis.DocNet побудована на базі високонавантаженої платформи, що 
забезпечує «лінійне масштабування» системи. Це дає змогу нарощувати кількість 
користувачів та обсяги електронного архіву без втрати швидкодії, що є критичним 
для розгалуженої структури ЦКП. Система реалізує концепцію «тонкого клієнта» (ро-
бота через браузер), що мінімізує вимоги до локальних комп’ютерів, а використання 
вбудованого повнотекстового пошуку дає змогу миттєво знаходити документи серед 
великих масивів неструктурованих даних. За даними публічних закупівель (тендер 
№ UA-2024-12-06-007144-a), вартість пакета ліцензій Megapolis.DocNet для установи 
регіонального рівня становить близько 21000 грн на рік. Це підтверджує економічну 
доступність SaaS-моделі для бюджетів ЦКП, оскільки середня вартість підтримки од-
ного робочого місця становить лише близько 3000 грн на рік (Система електронного 
документообігу, б.д.).

Другий рівень цифрової інфраструктури ЦКП охоплює специфічні процеси про-
фільної діяльності закладу, де базовим інструментарієм є CRM-системи та сервіси 
управління проєктами. На відміну від комерційного сектору, у ЦКП українська си-
стема KeyCRM може виконувати роль централізованого ядра для агрегації даних 
з усіх каналів комунікації (соцмережі, месенджери, запити). Це дає змогу автомати-
зувати ведення журналів гурткової роботи через єдину картку відвідувача та здійс-
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нювати таргетований маркетинг культурних послуг. Для супроводу грантових ініціа-
тив, зокрема проєктів Українського культурного фонду, доцільним є впровадження 
системи Worksection, яка автоматизує збір кількісних показників та часових витрат 
персоналу для формування миттєвої звітності перед донорами. Важливою перева-
гою цих рішень є прогнозованість витрат: наприклад, базовий тариф KeyCRM нара-
зі становить $ 19 / міс. без обмеження кількості користувачів (Горбатова, 2022). Це 
дасть змогу закладу уникнути витрат на ліцензування кожного робочого місця, що 
є критичним для бюджетів громад. Використання Worksection на безкоштовному 
тарифі (для команд до 5 осіб) дозволяє почати цифровізацію проєктного менедж-
менту без додаткового фінансового навантаження.

Окрему нішу займають платформи управління заходами (наприклад, Poster 
чи Karabas.com), що автоматизують цикл продажу квитків і надають аналітику 
щодо демографії аудиторії. У разі виконання бібліотечних функцій автоматизація 
досягається через хмарну АБІС, наприклад через «УФД / Бібліотека», яка забезпе-
чує каталогізацію фондів та створення електронних репозитаріїв громади.

Третій, архівний, рівень цифрової інфраструктури ЦКП охоплює рішення, при-
значені для збереження інституційної пам’яті та цифрових копій об’єктів куль-
турної спадщини. У межах цього напряму SaaS-підхід реалізується через цифро-
візацію паперових масивів за допомогою мобільних технологій, а також через 
подальше зберігання даних у хмарних сховищах із розвиненою системою мета-
даних. Пошукові алгоритми Google Drive або OneDrive, засновані на машинному 
навчанні, дають змогу індексувати неструктурований контент, створюючи умови 
для швидкого пошуку ретроспективної інформації. Для публічного представлен-
ня медіаконтенту, такого як відеозаписи фольклорних експедицій чи фотоархіви 
громади, використовують платформи YouTube, Flickr або спеціалізовані рішення 
типу Omeka. Наприклад, на платформі Flickr з 2019 року безкоштовно можна збе-
рігати 1000 фото чи відео тривалістю до 3 хвилин, але в разі вичерпання пам’яті 
нові матеріали не можна буде зберігати (Gartenberg, 2018). Використання спеці-
алізованої платформи Omeka дає змогу описувати цифрові об’єкти (відео, зобра-
ження, вебсторінки тощо) за міжнародним стандартом Dublin Core (набір із 15 
базових елементів метаданих, таких як назва, творець, предмет, дата, тип ресур-
су тощо). Це забезпечує інтероперабельність даних: цифрові колекції ЦКП стають 
доступними для глобального пошуку та придатними для наукового краєзнавчого 
й історичного опрацювання. Наприклад, оцифрований фотоархів громади або 
відеозапис фольклорної експедиції отримує чітку атрибуцію та постійне посилан-
ня, що дає змогу коректно цитувати ці матеріали в наукових працях і каталогах. 

Завершальним етапом побудови цифрової інфраструктури ЦКП є інтеграція 
зазначених модулів у єдиний інформаційний простір. Функціональні можливо-
сті такої екосистеми базуються на використанні API-інтерфейсів, що дають змогу 
створювати гнучкі сценарії автоматизації через спеціалізовані платформи-конек-
тори. Зокрема, використання світового стандарту Zapier забезпечує багатоком-
понентні зв’язки між офісними пакетами та CRM-системами, тоді як українська 
платформа SaveMyLeads дає змогу миттєво передавати вхідні запити із соціаль-
них мереж та месенджерів безпосередньо у внутрішню базу ЦКП. Це уможлив-
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лює реалізацію фундаментальної для ефективного менеджменту ЦКП концепції 
«введення даних один раз» (Single Entry Point). За такої моделі інформація, от-
римана на вході (наприклад, реєстрація відвідувача), автоматично тиражується 
у всі пов’язані модулі: від автоматичного створення картки в KeyCRM до форму-
вання звітності, наприклад за грантовими проєктами, у Worksection чи синхроні-
зації з хмарними бухгалтерськими сервісами. Така інтероперабельність не тільки 
елімінує механічне дублювання операцій та мінімізує вплив людського фактора, 
а й забезпечує високу достовірність і цілісність даних, що є запорукою ефективно-
го менеджменту в сучасному культурному центрі.

Таблиця 1

Класифікація хмарних сервісів за напрямами  
документаційного забезпечення діяльності ЦКП

Рівень  
інфраструктури

Функціональні  
блоки та процеси

Ключові інструменти 
(SaaS)

Орієнтовна вартість 
та доступність  

(станом на 2026 р.)

I. Управлінський

Корпоративна 
комунікація, спільна 
робота над доку-
ментами, офіційне 
діловодство (СЕД).

Google Workspace, 
Microsoft 365, 
Megapolis.DocNet, 
ONLYOFFICE.

СЕД: ~21000 грн/рік 
(пакет на установу). 
Хмарні офіси: від 
$ 6 / користувача 
(є безкоштовні 
версії).

II. Профільна діяль-
ність

CRM-менеджмент 
відвідувачів, облік 
гурткової роботи, 
грантовий менедж-
мент, квитки.

KeyCRM, Poster, 
Karabas.com.

KeyCRM: ~$ 19 / міс. 
(без ліміту користу-
вачів). Worksection: 
$ 0 (до 5 осіб) або від 
$ 50 / міс. на коман-
ду.

III. Архівний 

Оцифрування спад-
щини, публічні ме-
діаархіви, науковий 
опис за стандартами 
метаданих.

Omeka (Dublin Core), 
Flickr, YouTube, 
УФД / Бібліотека.

Omeka: Open Source 
(безкоштовно). Flickr: 
1000 фото безко-
штовно. АБІС: від 
12000 грн (ліцензія).

IV. Інтеграційний

Побудова наскріз-
них потоків даних, 
автоматична син-
хронізація модулів 
(API).

Zapier, SaveMyLeads, 
Worksection.

SaveMyLeads: від 
$ 15 / міс. Zapier: 
є безкоштовний 
рівень для базових 
задач.

Економічний ефект переходу на SaaS-модель для ЦКП підтверджується га-
лузевою практикою та порівняльним аналізом моделей володіння програмним 
забезпеченням. За даними досліджень, розгортання власної серверної інфра-
структури та придбання локальних ліцензій (модель on-premise) навіть у довоєн-
ний період потребувало близько 400–500 тис. грн капітальних витрат (CAPEX), не 
враховуючи витрати на подальше адміністрування та супровід (Тодуров, 2022). 
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Натомість SaaS-модель трансформує капітальні інвестиції в операційні (OPEX), що 
значно знижує поріг входу для закладу. Формування базової цифрової екосисте-
ми ЦКП (на 15–20 працівників), яка охоплює українську СЕД (≈ 21000 грн/рік) та 
CRM-систему (≈ 10000 грн/рік), потребує лише 30–40 тис. грн на рік. Порівняно 
з витратами на локальну інфраструктуру хмарний підхід забезпечує економію по-
над 85 % стартових витрат, що є вирішальним для бюджетної спроможності гро-
мад. Глобальні тренди підтверджують цей вектор: згідно зі звітами BetterCloud 
кількість SaaS-застосунків, що використовують організації, зросла на 18 % лише 
за рік, а витрати на хмарне ПЗ стали третьою за величиною статтею видатків після 
фонду оплати праці та оренди (Rose-Collins, 2023).

Отже, розбудова цифрової інфраструктури ЦКП на засадах інтегрованої 
SaaS-моделі дає змогу системно модернізувати документаційне забезпечення його 
діяльності: від переходу до безпаперових технологій управління документними по-
токами до створення верифікованих цифрових архівів, що забезпечує юридичну 
значущість, цілісність і довготривале збереження інституційної пам’яті закладу.

Висновки. Проведене дослідження підтверджує, що модель SaaS є опти-
мальним вектором цифрової трансформації для центрів культурних послуг. Вона 
вирішує критичні проблеми бюджетних установ: відсутність коштів на вартісне 
серверне обладнання, дефіцит кваліфікованих IT-кадрів та необхідність постійно-
го оновлення систем відповідно до законодавства. Автоматизація ЦКП має ґрун-
туватися на інтеграції трьох ключових доменів: 1) адміністративного, де хмарні 
офісні пакети та СЕД забезпечують легітимність управлінської діяльності та про-
зорість документообігу; 2) профільного, де CRM-системи та АБІС трансформують 
взаємодію з населенням у формат персоналізованих цифрових сервісів; 3) архів-
ного, де хмарні репозитарії гарантують збереженість культурної спадщини грома-
ди та її доступність для наукового вивчення.

Водночас практична реалізація запропонованої інфраструктури вимагає чіткої 
послідовності дій із побудови цифрової моделі ЦКП, яка охоплює такі етапи: 1) ау-
дит та уніфікація документаційних процесів: ідентифікація основних документних 
потоків (управлінських, профільних, архівних) й усунення паперових форм, що 
дублюють; 2) вибір базового стеку SaaS-рішень: підбір інструментарію (СЕД, CRM, 
проєктний менеджмент) відповідно до бюджету та кількісних показників діяль-
ності громади; 3)  інтеграційне налаштування: створення наскрізних ланцюжків 
передання даних між обраними модулями через API-інтерфейси для реалізації 
принципу Single Entry Point; 4)  нормативне закріплення та навчання: розробка 
внутрішніх регламентів електронного документообігу та підготовка персоналу до 
роботи в інтегрованому цифровому середовищі. Така послідовність забезпечує 
поступовий перехід від фрагментарної автоматизації до створення комплексної 
екосистеми документаційного забезпечення діяльності культурного центру.

Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні питань кібербез-
пеки та захисту персональних даних у хмарних архітектурах ЦКП, а також в обго-
воренні розробки галузевих стандартів оцифрування музейних та бібліотечних 
фондів у межах єдиних SaaS-платформ.
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FUNCTIONAL CLASSIFICATION OF SAAS SOLUTIONS 
FOR AUTOMATING DOCUMENT MANAGEMENT PROCESSES 

IN CULTURAL SERVICE CENTERS

The purpose of the article is to theoretically substantiate the feasibility of implementing 
SaaS models for the documentation support of cultural service centres (CSCs) and to develop a 
functional classification of cloud solutions for automating their activities. 

Research methods. A set of methods for systematic, functional, and comparative analysis 
was applied, enabling justification of the transition of the Central Communications Centre to 
the SaaS cloud model as the optimal path for digital modernisation. 

The scientific novelty of the work lies in developing a three-level classification of SaaS tools 
that adapts the capabilities of cloud services to the specifics of the multifunctional document 
flow in CSCs. 

Conclusions. It was established that integrating administrative, profile, and archival 
modules via API interfaces enables the implementation of the ‘Single Entry Point’ concept, 
thereby significantly increasing information reliability and eliminating duplicate operations 
in document flows. Attention is drawn to the high economic efficiency of the operating 
cost model, which delivers savings of over 85% of initial investment costs compared to local 
infrastructure. The proposed implementation algorithm, spanning from process audit to 
regulatory consolidation of new regulations, enables the CSC to build a stable digital ecosystem 
that ensures the integrity of institutional memory and the legal validity of modern document 
flow, even with limited community resources.

Keywords: cultural service centres (CSC); Software as a Service (SaaS) model; documentation 
support of activities; electronic document flow; digital infrastructure; cloud technologies; 
automation of document flows; interoperability; CRM systems; EDMS.
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